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OUTOKUMPU (MT)
Kausityöntekijöitä lihakonserni 
HK Scan etsii parhaillaan kesä-
sesonkia varten. Outokumpuun 
heistä valtaosa on jo vuosia tullut 
Puolasta.

”Kaikkiaan HK Scan tarvitsee 
Suomessa 650 kausityöntekijää. 
Näimme tänään elävän esimer-
kin nuorukaisesta, joka tuli ky-
symään töitä”, toimitusjohtaja 
Hannu Kottonen iloitsi Outo-
kummun teurastamolla.

Myös tehdaspäällikkö Timo 
Hakkarainen vakuuttaa, että 
osaavaa väkeä on tehtaalle aina 
saatu. Nyt haetaan Outokum-
puun 20 työntekijää huhti–tou-
kokuusta alkaen.

”Ammattilihanleikkaajien 
ja teurastajien palkkataso on 
hyvä, ja mahdollisuuksia ete-
nemiseen aputyöntekijästä 
mestariksi tarjotaan motivoi-
tuneille henkilöille”, Hakka-
rainen lupaa.

”Ammattihenkilöt koulutam-
me itse täällä. Uusi tekniikka 
keventää työprosessia, esimer-
kiksi leikkuulinjalla siirrytään 
pienempiin paloihin. Työikää 
ja työkykyisyyttä saadaan li-
sää.”

Hakkarainen muistuttaa, että 
kesätyöntekijöiksi elintarvike-
alan opiskelijat ovat erityisen 
toivottuja.
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Kausityöläiset  
usein Puolasta

Outokummun teurastamo työllistää vakituisesti  
140 henkilöä.

Salama

OUTOKUMPU (MT)
Poliittisten riskien tulo suo-
raan yrittäjien syliin on uutta 
HK Scanin konsernin toimi-
tusjohtajan Hannu Kottosen 
30-vuotisella uralla. Hän viittaa 
Venäjän pakotteisiin ja toteaa, 
ettei nykytilanteessa sianlihan 
kohdalla yhtiöllä ole ollut muu-
ta vaihtoehtoa kuin sopeuttaa 
toimintojaan. Yt-neuvotteluja 
on käyty muun muassa Mellilän 
sikatuotantolaitoksella.

Pohjois-Karjalassa Kotto-
nen vieraili tiistaina jakamassa 
myönteisempää viestiä: Outo-
kummun nautateurastamo saa 

sisäänsä uusinta tekniikkaa ja 
kylkeensä uuden navetan eli 
vastaanottotilan.

”Osuutemme on 27 prosenttia 
koko maan nautateurastuksista. 
Uskomme vakaasti tulevaisuu-
teen, emme me muuten inves-
tointeja tekisi”, Kottonen sanoi. 

”Tuottajille välitämme posi-
tiivista viestiä siitä, että naudan 
teurastus alueella jatkuu. Toi-
vomme ratkaisujemme kannus-
tavan tilallisia investoimaan.”

Naudanlihassa Suomi on oma-
varainen 80-prosenttisesti. Siinä 
on Kottosen mukaan parantami-
sen varaa.

Kulutus  
”yllättävän vähäistä”
Menestystuotteena Kottonen 
mainostaa rypsiporsasta, jo-
ka on ollut hänen mukaansa 
vuosikymmeniin merkittävin 
innovaatio. Siinä porsaanlihan 
rasvarakenne on saatu ravinto-
suositusten mukaiseksi ja vielä-
pä ilman ulkoimaista soijaa.

”Se on käytännössä GMO-va-
paa tuote”, Kottonen hehkutti.

Lihataloilla ”petraamisen 
paikan” hän näkee myös siinä, 
että Suomessa lihan kulutus on 
yllättävän vähäistä suhteutet-

tuna bruttokansantuloon.
”Ravintotieteilijöiden huolet 

ovat ylimitoitettuja”, Kottonen 
sanoi esitellessään pylväikköä, 
jossa Suomi sijaitsee Euroopan 
maista alhaisimmalla tasolla 
yhdessä Liettuan ja Tšekin 
kanssa. 

Lihaa syötiin vuonna 2013 
Suomessa 75 kiloa henkilöä 
kohden. Tanskassa luku oli 114 
kiloa.

Tekniikalla 
 parempaa laatua
Outokummun teurastamolle 

on jo noussut uusi 550 neliön 
navetta, josta vain parret ja eläi-
met puuttuvat. Kevään aikana 
yhtiö investoi uuteen lihan-
leikkaamoon ja teurastuslinjan 
modernisointiin. Investointien 
euromääriä yhtiö ei paljasta. 

Tehdaspäällikkö Timo Hak-
karainen sanoo, että paikallisia 
rakentajia on työllistetty navet-
tatyömaalla. 

”Osa tekniikasta tosin vaatii 
sen, että osaamista haetaan ul-
komaita myöden”, hän kertoi.

Siinä missä Outokummun 
teurastamon alkuvuosina, 

1980–1990-lukujen taitteessa, 
siellä teurastettiin vuosittain 
seitsemän miljoonaa kiloa si-
koja ja nautoja, nyt lihakiloja 
lähtee 17 miljoonan vuosivauh-
dilla.

Tänä vuonna uusi tekniikka 
mahdollistaa siirtymisen kak-
sivuorotyöhön, mikäli lihan 
kysyntä kasvaa.

Uudistus tietää parannuksia 
lihan laatuun, mutta ennen 
kaikkea henkilökunnan työtur-
vallisuuteen ja ergonomiaan. 
Pakastus siirtyy Vantaalle.
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HK Scan kannustaa investoimaan naudanlihantuotantoon
Lari Lievonen

Outokummun teurastamon navetassa on  84 eläimen uusi vastaanottotila, kertoo toimitusjohtaja Hannu Kottonen.

Osuutemme on 27 prosenttia  
koko maan nautateurastuksista.  

Uskomme vakaasti tulevaisuuteen,  
emme me muuten investointeja tekisi.«
hannu kottonen 
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Atria*
v. 2013

HK Scan ei ilmoittanut tuotantolukujaan.
*Atrian teurasmäärät nousivat vuonna 2014 sen ostettua
*Saarioisten teurastus- ja lihanleikkuutoiminnot.
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v. 2014
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Tuottajien osuuskunnat käyt-
tävät äänivaltaansa suurissa 
lihataloissa. Käyttämättömän 
teurastuskapasiteetin ylläpito 
maksaa yhtiöiden omistajille, eli 
viime kädessä tuottajille.

”Atria ja HK Scan ovat laitta-
neet itseään kuntoon viime vuo-
sina, ja toimintoja on sopeutettu. 
Kuitenkin viime vuosikymme-
nen sianlihan tuotantohuipun 
jäljiltä ainakin teurastuskapasi-
teettia on ollut kauhean paljon”, 
Pellervon taloustutkimus PTT:n 
maatalousekonomisti Kyösti 
Arovuori sanoo.

Sianlihan tuotannon lasku 
saattaa Arovuoren arvion mu-
kaan jatkua, kun tuotanto sopeu-
tuu kulutukseen.

”Siinä vaiheessa jo olemassa 
olevan kapasiteetin tehokas 
käyttö olisi järkevää.”

Kun tuottajat vähenevät, tuo-
tanto keskittyy ja yksikkökoot 
kasvavat. Toimintaa voisi te-
hostaa lihatalojen hankinta- ja 
teurastusyhteistyöllä.

Ei suoraan yhteen
Kilpailuviranomaiset eivät Aro-
vuoren mukaan hyväksyisi yri-
tysten suoraa yhdistymistä.

”Mutta hankinnan ja teu-
rastuksen yhteistyöhön viran-

omaisilla tuskin olisi sanomis-
ta, varsinkin jos hankinta ja 
teurastus irrotettaisiin omaksi 
toiminnakseen. HK Scan ja Atria 
säilyttäisivät nykyisen kilpailun-
sa ruokataloina.”

Arovuori ei ota kantaa siihen, 
olisiko kuvatunlainen yhteistyö 
mahdollista.

”Periaatteellisella tasolla kyl-
lä. Yhteistyö oletettavasti kui-
tenkin hyödyttäisi osuuskuntia. 
Mitä paremmin kapasiteetti on 
käytössä, sen tehokkaampaa on 
tuotanto.”

Arovuori pitäisi kummallise-
na, jos keskusteluja yhteistyöstä 
lihatalojen välillä ei olisi viime 
vuosina edes käyty.

”Historian saatossa yhteis-
työtä on yritetty, mutta laihoin 
tuloksin.”

Arvo-osia ulkomailta
Lihantuotannon tilanne vaihte-
lee sektoreittain.

”Vahva maitopuoli takaa nau-
danlihantuotannon tasaisuutta 
ja sopimusohjauksella säädel-
lään siipikarjanlihan tuotantoa 
sen kulutuksen kasvaessa”, Aro-
vuori sanoo.

Sikapuolella kärsitään koti-
maisen kulutuksen laskusta.

”Sianlihan tuotanto kasvoi 

vuosina 2000–2008 yhteensä 26 
prosenttia. Tuotanto on laskenut 
huipusta, 217 miljoonasta kilosta, 
nykyiseen noin 185 miljoonaan 
kiloon.”

Osa sianlihasta on edelleen 
pakko viedä, vaikka tuotanto on 
kulutusta pienempi.

”Yksinkertaistettuna Suo-
messa syödään liikaa fileetä, jota 
täytyy tuoda ulkomailta. Samal-
la vähemmän halutut ruhonosat 
pitää viedä ulkomaille, vaikka se 
ei tuottaisi lisäarvoa.”

Vientikysyntään kannattaa 
Arovuoren mukaan tarttua, mut-
ta siitä ei ole tuotannon pelasta-
jaksi, koska halvemmalla tuotta-
vat maat ovat ihan vieressä.

Isoista hankala karsia
HK ja Atria ovat keskittäneet 
tuotantoaan isoihin teurasta-
moihin.

”Jos sianlihan tuotanto vähe-
nee edelleen, kapasiteetin su-
pistaminen isoista yksittäisistä 
teurastamoista on hankalaa”, 
Arovuori sanoo.

Atria osti edellisvuonna Saa

rioiselta teurastustoiminnot, 
mikä oli Arovuoren mukaan koko 
sektorin kannalta hyvä liike.

”Saarioinen keskittyy jatkossa 
ydinosaamiseensa, ja teurastus 
siirtyi niille, jotka sitä muutenkin 
tekevät.”

Tuottajat liikkuvat
Tuottajakentässä on Arovuo-
ren arvion mukaan tapahtunut 
muutosta. Liikettä osuuskuntien 
välillä on.

”Asenne ei enää automaat-
tisesti ole, että osuuskunnan 
tai yhtiön vaihtaminen olisi 
epäpyhää, kun haetaan parasta 
kokonaisuutta. Tämä näkyy jo 
maitosektorilla.”

Periaatteesta, että kaikki tuot-
tajat saavat saman hinnan on 
Arovuoren mukaan pidetty liian 
pitkään kiinni.

”Käytännössä tästä ollaan 
luovuttu, vaikka niin ei suoraan 
sanota. Erilaisia lisähintoja mak-
setaan tehokkuudesta. Tuottajat 
hakevat parasta hintaa ja niin sen 
pitää mennäkin.”

JUKKA LEHTINEN

Lihaosuuskunnat voisivat hyötyä 
hankinta- ja teurastusyhteistyöstä
Sianlihan tuotanto on laskenut  
viime vuosikymmenen huipusta.  
Teurastuskapasiteettia saattaa olla vielä  
liikaa, mikä tuottaa turhia kustannuksia.

Markku Vuorikari Markku Vuorikari

Kari Salonen

 Hankinnan ja teurastuksen  
yhteistyöhön viranomaisilla  

tuskin olisi sanomista,  
varsinkin jos hankinta ja teurastus  
irrotettaisiin omaksi toiminnakseen.«
kyösti arovuori 
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Sianlihantuotanto on laskenut viime vuosikymmenen  
huippulukemista.

Vahvan maitosektorin tuottamat vasikat takaavat naudan-
lihantuotannon tasaisuuden.

Broilerin tuotantoa ohjataan tarkoilla sopimuksilla.


